MON ESPACE PROCHE : Paysages et Territoires
Claude Martin, professeur au collège Albert Calmette – Notre Dame de Gravenchon (76)
Séance 1 
Objectifs : Mise en place des outils de la géo graphie : Rose des vents ( points cardinaux) ,  les grands espaces géographiques à l’échelle de la planète ( Océans, continents), les planisphères. L’élève se situe dans l’espace monde.
Fiches d‘exercices 1  (resto verso) et 2



1 –  Les outils de la Géographie : 

a) Compléter la rose des vents et le planisphère ( les JO sont un prétexte à l’exercice qui permet de fixer une connaissance, la signification du drapeau olympique. Nous reviendrons sur les JO dans le cadre du cours d’histoire sur le monde grec.)  
b)  mise en place des grandes parties du monde en complétant un planisphère




2 – Manipuler des planisphères de représentations différentes et se repérer dans l’espace monde.  Il  s’agit de prendre conscience chez l’élève que la représentation de l’espace monde est fonction de la société dans laquelle se trouvent les hommes,  et de  la projection utilisée. 




3 – Jouer avec les échelles pour aborder le thème de l’espace proche. L’élève doit  repérer et situer son espace à des échelles différentes.

Séance 2 :          II/ Situer et localiser mon espace proche
Objectifs : l’élève doit se situer et localiser des lieux dans son espace proche. Cette séance prépare la sortie sur le terrain qui aura lieu en séance 3. L’élève s’initie à la lecture du plan de la ville.

Fiche d’exercices 3


3 étapes



1 – lecture du plan de la ville : l ‘élève se repère sur le plan et place qq éléments de son vécu ( collège et piscine de la commune).




2 – reconnaître et placer sur le plan 7 photographies prises dans la ville.




3 – description et analyse des différents espaces de la ville.

Séance 3 
Objectifs : Donner une dimension concrète à l’analyse géographique. L’élève le parcours de la sortie sur la carte topo mise à sa disposition. Il doit compléter un croquis d’interprétation après  ( ou pendant) la sortie. Mise en place d’un vocabulaire spécifique ( espace industriel, espace résidentiel, axe de communication, espace naturel et agricole, activités de services, …)

Fiche 4 (recto verso) 

La sortie est prévue sur une heure. Elle s’articule autour de 3 étapes.

Etape 1 : arrêt au carrefour rue de Lillers/ rue Maridor. On fait constater aux élèves le type de bâtiment présent sur place ( un espace de loisirs : l’Arcade – la maison des associations :  Madrag – laboratoire de langue – maison de retraite – qq espaces agricoles résiduels)
Etape 2 : arrêt sur les hauteurs qui dominent la ville. On peut mener là, avec les élèves, une analyse sur l’organisation des différents espaces de la commune. ( espace industriel, espace résidentiel, espace naturel et agricole, les axes de communication).

Etape 3 : dernier arrêt, au sud de la plaine de jeux de l’école primaire Schweitzer. L’espace est totalement dédié au résidentiel, mais sous forme de quartier pavillonnaire.

Retour au collège par la rue J Cartier.    
Pendant la sortie, ou plus surement, lors de la séance qui suit les élèves complètent le croquis d’interprétation à partir des informations données par le professeur et/ ou déduites par les élèves. 

Séance 4   
Travail en classe : corrigé du croquis d’interprétation du paysage et trace écrite qui reprend les éléments essentiels des deux séances précédentes.

Séance 5 

Objectifs : les élèves prennent conscience que leur territoire et ses paysages résultent d’une histoire et d’une géographie au travers de la courte étude de cas « Port-Jérôme : un littoral industrialisé ». Par ailleurs, ils prennent également conscience que leur espace de vie est en échange avec d’autres espaces, proches ou lointains. Une première activité SIG est intégrée à l’exercice.
Fiches d’exercices 5 et 6

Il s’agit ici d’étudier la vaste zone industrielle de Port Jérôme située au fond de l’estuaire de la Seine et en grande partie sur la commune. Cet zone industrielle et portuaire fait vivre la plupart des parents des élèves  et constitue un éléments essentiel du paysage. Le travail propose d’expliquer la présence de cet endroit et les raisons pour lesquelles les industriels ont choisi ce site. Dans un premier temps les élèves situe le lieu. Dans un second temps, grâce à une petite activité autour du SIG Géoportail ils comprennent que ce lieu est récent et gagné sur la Seine. Ils doivent ensuite compléter un croquis d’interprétation de paysage à partir d’une photo du site. Cet exercice est redondant de celui effectué pendant la sortie, mais avec une autre orientation. Cela permet de fixer les différents types de paysage et d’aider ceux qui auraient été en difficulté. Enfin, le dernier exercice évoque les raisons du développement industriel du site à partir d’un texte. Les élèves doivent extraire 4 facteurs explicatifs.       

 Ce travail n’est qu’un exemple, pas encore finalisé de mise en œuvre de la première partie du programme de géo en 6e.  Il fera l’objet de rectifications, d’adaptations, de modifications en fonction des réactions des élèves. C’est donc juste une piste sans prétention qui peut peut-être donner quelques idées. 
